

ПРОТОКОЛ ДОПРОСА

ФРИДМАН А , Зороха Иосифовича,

от 20- марта 1936г.

ФРИДМАН З.И., 1908г. рождения, уроженец г. Фридрихштадт (Латвия), еврей, б. чл. КЦГ, троцкист. Воен. Кол. Верховуда СССР (1935г.) приговорен к 10 г. в/лагеря за активную к.-р. деятельность.

Вопрос: С какого года вы являетесь троцкистом?

Ответ: С 1925 г. до 1929г. я разделял троцкистские взгляды, но организационно с троцкистами связан не был.

Вопрос: Разве вы только разделяли взгляды?

Ответ: Нет, за этот же период времени я вел агитацию и пропаганду троцкистских взглядов.

Вопрос: Значит вы принимали активное участие в троцкистской деятельности?

Ответ: Да, это было так.

Вопрос: В какой среде вы проводили троцкистскую работу, т.е. пропагандировали троцкистские идеи?

Ответ: Среди отдельных членов партии, комсомола и революционно настроенных рабочих в Латвии.

Вопрос: Кого из троцкистов в этот период в Латвии не знали?

Ответ: Латвийских троцкистов в этот период я не знал.

Вопрос: Слышали ли вы о троцкистской группе в Латвии или об отдельных троцкистах?

- 2 -

Ответ: Не слыхал.

Вопрос: Значит вы были единственным троцкистом в Латвии?

Ответ: Этого я не знаю.

Вопрос: Вы говорите неправду, проводя активно агитацию и пропаганду троцкистских взглядов среди членов партии и комсомола, вы не могли не быть организационно связаны с троцкистами. Настаиваем на правдивых показаниях.

Ответ: Нет, это правда.

Вопрос: Вы заявляете, что вы были активным троцкистом до 1929г., следствию же известно, что и после 1929года вы также были троцкистом. Дайте правдивые показания.

Ответ: Я это отрицаю, после 1929г. я троцкистом не был.

Вопрос: Вы были связаны с троцкистами в Берлине после 1929года?

Ответ: Да, действительно после 1929г. я был связан со следующими троцкистами: В. Ольбергом, Курт Дандау, Зайпелем, Соболевичем, Лиленбаум, Гарденберг.

Вопрос: Что вам известно о троцкистской деятельности выше перечисленных лиц?

Ответ: Мне известно, что они вели активную троцкистскую работу и были членами Берлинской организации троцкистов.

Вопрос: Что вам конкретно известно о троцкистской деятельности В. Ольберга?

Ответ: Мне, с его слов, известно, что он являлся членом Берлинской организации троцкистов, был организационно связан с СЕДОВЫМ и вел личную переписку с ТРОЦКИМ и также организационно был связан с Куртом Дандау.

Вопрос: Что вам известно о деятельности троцкиста К. ЛАНДАУ?

Ответ: Мне известно, что он был руководителем Берлинской организации троцкистов и вел активную троцкистскую работу по организации троцкистских кадров, был редактором троцкистской газеты и вел активную пропаганду и агитацию.

Вопрос: Что Вам известно о троцкистской работе других указанных нами выше троцкистов?

Ответ: СОБОЛЕВИЧ и ЗАЙЦЕЛЬ принадлежали к руководящим кадрам троцкистов, в отношении ЗАЙЦЕЛЯ могу сказать более определенно, что он был в руководстве берлинских троцкистов. ГАРДЕНБЕРГ и ЛИЛЕНБАУМ были рядовые троцкисты, которые выполняли поручения троцкистской организации.

Вопрос: До какого времени вы были связаны с перечисленными Вами троцкистами?

Ответ: Знакомства с этими троцкистами я не порывал до от'езда моего из Германии, т.е. до 1933 года.

Вопрос: Таким образом следствие устанавливает, что Вы вплоть до 1933г., т.е. до момента нашего от'езда в СССР под-держивали связь как с руководящими троцкистами берлинской организации, так и с другими активными троцкистами. Признаете ли вы это?

Ответ: Еще раз подтверждаю, что с вышеуказанными троцкистами я не порывал знакомства вплоть до моего от'езда из Германии, при чем я заявляю, что с ЗАЙЦЕЛЕМ у меня был только один раз разговор, а с СОБОЛЕВИЧЕМ я виделся несколько раз. С остальными троцкистами виделся гораздо чаще.

Вопрос: Какие к.-р. троцкистские разговоры имели место между вами и В. ОЛЬБЕРГОМ в Берлине?

Ответ: Точно восстановить в памяти, что сказано было В. ОЛЬБЕРГОМ при наших встречах не могу, я помню отчетливо систематические, резкие озлобленные разговоры, В. ОЛЬБЕРГА, направленные против руководства Коминтерна, ВКП(б) и КПГ, его разговор о том, что партруководство в ВКП(б) нужно сменить, что руководство ВКП и ИККИ нетерпимо и считал, что нужно вернуть к руководству Троцкого. Особенно резко он выражался против Сталина, считая его главным виновником разгрома троцкистских к.-р. кадров. В частности, В. ОЛЬБЕРГ возмущался теми репрессиями, которым подвергаются троцкисты в СССР.

Вопрос: Вы были согласны с В. ОЛЬБЕРГОМ?

Ответ: Точно, что я говорил припомнить не могу, но я по вышеозначенным вопросам с ним не соглашался.

Вопрос: Вы до 1929г. были активным троцкистом, с 1929г. вплоть до вашего отъезда в СССР вы не порывали связи с активными троцкистами В. ОЛЬБЕРГОМ и др., принимали участие в к.-р. троцкистских разговорах с В. ОЛЬБЕРГОМ и заявляете о том, что вы не являетесь троцкистом. Это неправда, следствие требует от вас правдиво отвечать на вопросы.

Ответ: Кроме сказанного ранее я следствию ничего заявить не могу, так как за этот период времени у меня никаких разногласий с политикой ВКП(б) не было и я троцкистом не был.

Вопрос: Как вы ранее показали, вам было известно о троцкистской деятельности В. ОЛЬБЕРГА, К. ЛАНДАУ и др. лиц. Заявляли ли вы кому-либо об этих ваших связях?

Ответ: Они своей троцкистской деятельности не скрывали и поэтому были исключены из КПГ в 1931 году.

Вопрос: Вас спрашивают не о том, скрывали ли они свою принадлежность к троцкистам. Вы заявляли в парторганизацию, что вы связаны с троцкистами, что вы участник к.-р. троцкистских разговоров?

Ответ: Нет, я этого не заявлял.

Вопрос: Почему вы это не заявляли, вы скрыли это от партии ?

Ответ: Я в партию о своих связях с троцкистами не заявлял.

Вопрос: Однако, после исключения их из партии в 1931г. за к.-р. троцкизм вы продолжали поддерживать с ними связь и даже присутствовали при явно к.-р. разговорах В.ОЛЬБЕРГА?

Ответ: Да, это я подтверждаю.

Вопрос: Когда вы выехали из Германии в СССР?

Ответ: В марте месяце 1933 года.

Вопрос: По какому паспорту вы ехали в СССР?

Ответ: По австрийскому паспорту на имя Эгона Фюрста.

Вопрос: Почему вы ехали по фальшивому паспорту?

Ответ: Потому что у меня своего паспорта не было, я жил в Германии как полит.эмигрант.

- 6 -

Вопрос: Какие цели вы преследовали при поездке в СССР по фальшивому паспорту?

Ответ: В СССР я ехал с целью урегулировать свои партийные дела, что же касается паспорта, то об этом я поставил в известность парторганизацию, что еду в СССР по фальшивому паспорту, кроме того в сов. консульстве в Талине я предупредил, что еду по чужому паспорту.

Вопрос: Обращался ли к вам В. ОЛЬБЕРГ с просьбой достать ему паспорт для поездки в СССР и когда это было?

Ответ: Нет, достать паспорт для поездки в СССР ОЛЬБЕРГ ко мне не обращался. Действительно, в конце 1932г. у меня с ОЛЬБЕРГОМ В. был разговор о том, что надо достать паспорт, он хотел поехать в Прагу. С этой просьбой ОЛЬБЕРГ обращался ко мне в связи с высылкой его из Германии.

Вопрос: Кто присутствовал при этом разговоре?

Ответ: Этот разговор велся как у меня лично с ним, так и в присутствии моей жены у меня на квартире, так и в присутствии обеих жен у него на квартире.

Вопрос: В. ОЛЬБЕРГ утверждает, что он просил у вас помощи достать ему фальшивый паспорт для поездки в СССР, а не в Чехословакию и вы дали ему на это согласие?

Ответ: Это неправда, паспорта для поездки в СССР я ему достать не обещал.

Вопрос: В каких личных отношениях вы были с В. ОЛЬБЕРГОМ?

Ответ: Я все время с В. ОЛЬБЕРГОМ был в личных дружеских отношениях.

- 7 -

Вопрос: Вы говорите, что при этих разговорах присутствовала жена В. ОЛЬБЕРГА Бетти ОЛЬБЕРГ, она также, как и В. ОЛЬБЕРГ утверждает, что речь именно шла о паспорте для поездки в СССР. Мы настаиваем на даче правдивых показаний.

Ответ: Мне также непонятно, почему Бетти ОЛЬБЕРГ это утверждает.

Вопрос: При въезде из Германии в 1933г. с кем из ваших знакомых вы встретились в поезде?

Ответ: В поезде я встретился с В. ОЛЬБЕРГОМ, с которым имел разговор.

Вопрос: Кого вы еще встретили в поезде?

Ответ: В поезде я встретил Романа СОВОЛЕВИЧА.

Вопрос: Кто такой Роман СОВОЛЕВИЧ?

Ответ: Это один из руководителей троцкистов в Берлине.

Вопрос: Куда он ехал?

Ответ: Поскольку он ехал с женой и ребенком, я полагал, что он едет в Литву к своим родным.

Вопрос: Вы с ним говорили в поезде?

Ответ: Нет, не говорил, так как я его знал в лицо, но знаком с ним не был.

Вопрос: А с В. ОЛЬБЕРГОМ вы говорили?

Ответ: Да, разговаривал.

Вопрос: О чем у Вас был с ним разговор?

Ответ: Разговор касался его поездки в СССР, он мне заявил, что едет по паспорту на имя ФРЕЙДЛИМАНА, я ему также

показал свой паспорт на имя Эгона Фюрста и сказал, что я еду в Ригу и оттуда думаю добиваться поездки в СССР. Ольберг В. говорил мне, что едет в СССР для работы по специальности и затем, что он думает привезти свою жену.

Вопрос: Это не все, следствие требует от Вас правды, изложите весь ваш разговор с В. ОЛЬБЕРГОМ?

Ответ: Кроме разговора еще о его матери и нежелания В. ОЛЬБЕРГА встретиться с ехавшими в этом же поезде Романом СОВОЛЕВИЧЕМ больше ничего я не помню.

Вопрос: Почему он не хотел встретиться с Романом СОВОЛЕВИЧЕМ?

Ответ: Я не знаю.

Вопрос: Он конспирировал свою нелегальную поездку в СССР от Р. СОВОЛЕВИЧА?

Ответ: Да, очевидно, конспирировал.

Вопрос: Почему он это от него конспирировал?

Ответ: Я считал, что это просто в личных мотивах.

Вопрос: Исключались ли Вы из компартии Германии и за что?

Ответ: Из КПГ я исключен в 1934г. в Москве в ноябре мес. Интерн. Контрольной комиссией. Мотивировка исключения была следующая: " констатировать, что ФРИДМАН- Фюрст был ошибочно принят в КПГ, считать что он не заслуживает доверия, отказать ему в восстановлении в компартии".

Вопрос: Из этого постановления ясно, что вы еще раньше были исключены из КПГ, когда и за что вы были исключены?

Ответ: Я заявляю, что я из КПГ исключен не был и что указанные в решении Интернациональной Контрольной Комиссии факты не соответствуют действительности.

Вопрос: Разве у вас еще в 1931 году в Берлине партбилет не был отобран.

Ответ: Действительно в 1931г. в Берлине у меня был отобран партбилет.

Вопрос: Был вам возвращен партбилет?

Ответ: Нет, не был. Разбор моего дела, несмотря на мои неоднократные требования до моего от'езда из Германии не произошел и партбилет мне возвращен не был.

Вопрос: Когда вы приехали в СССР и для каких целей?

Ответ: Я приехал в СССР в конце апреля 1933 года с целью урегулировать мое парт.дело.

Вопрос: Зачем же вы приехали в СССР урегулировать Ваше партийное дело, если до от'езда вашего из Германии решение по делу не было вынесено.

Ответ: При создавшейся обстановке в тот период в Германии я не мог больше оставаться там и решил поехать в СССР для урегулирования своих партдел, о чем поставил в известность парт.организацию.

Вопрос: Партбилет у Вас был отобран в 1931г. Уехали вы из Германии в марте 1933года. Следовательно два года вы были вне партии. Какую же парторганизацию вы могли поставить в известность о вашем от'езде в СССР.

Ответ: Не имея партбилета я с разрешения Артура ФОГТА 2-го секретаря КПГ входил в ячейку Ханзацелле Берлин-Моабит.

Вопрос: Вы уезжали из Германии в марте месяце 1933года, т.е. после провокационного поджога фашистами Рейхстага, когда компартия была уже в подпольи, кому же вы заявили о вашем от'езде?

Ответ: Я заявил руководителю районной парторганизации Моабит- парткличка т. Эмиль.

Вопрос: Как вы его нашли?

Ответ: Я имел к нему явку.

Вопрос: Почему у вас был отобран партбилет?

Ответ: Меня обвиняли в дезертирстве из Латвии и подошедшим до меня сведениям меня Вальтер Дитбендер .Секретарь ЦК МОПР'а Берлин подозревал в провокации.

Вопрос: У вас отобрали партбилет и вы,несмотря на это, 2 года состояли в ячейке. Вас подозревали в провокации и тем не менее вы заявляете, что имели явку в подпольной парт-организации. В этих условиях вы явку могли получить только от полицейских органов. Дайте об'яснение.

Ответ: Я еще раз подтверждаю, что я,будучи без партбилета, в парторганизации состоял и явку к секретарю нелегальной парторганизации Берлин- Моабит т. Эмиль я имел. Об'яснить это противоречие я не могу.

Вопрос: Вы утверждаете, что были все время связаны с компартией Германии и что даже имели явку к секретарю районной организации Моабит в условиях подполья. Если вам так

доверяли, почему же для реабилитации вас, как коммуниста, подозреваемого в предательстве, вы поехали в СССР. Ведь проще было доказать свою преданность партии в условиях подполья.

Ответ: Этому был ряд причин чисто материального и личного характера, из-за которых я уехал из Германии. Я считаю это моей ошибкой.

Вопрос: По какому паспорту вы в'ехали в СССР?

Ответ: Я в'ехал по австрийскому паспорту на имя Эгона ФЮРСТА.

Вопрос: Вы что австрийский гражданин?

Ответ: Нет, я не австрийский гражданин.

Вопрос: Следовательно вы в'ехали в СССР обманным путем с фальшивым паспортом.

Ответ: Нет о том, что я Зорох ФРИДМАН еду по австрийскому паспорту было известно партийной организации в лице ЭМИЛИЯ и кроме того, при обращении за в'ездной визой в консульство СССР в Талине, мною была заполнена соответствующая анкета, где я указал, что я не Эгон Фюрст, а Зорох Фридман.

Вопрос: Вам пред'является анкета, заполненная вами в Риге с вашей фотокарточкой, где вы дали о себе ложные сведения, сообщив, что вы Эгон ФЮРСТ, родившийся 6-го июня 1912г. в Австрии, австрийский гражданин, студент медицины, едете в СССР как интурист на 1-е мая. В этой анкете, кроме

- 12 -

вашей фотокарточки все остальные сведения ложны. В этой анкете также не указано, что ваша настоящая фамилия ФРИДМАН Зорох. Таким образом ваши показания, что вы дали о себе при в'езде в СССР правдивые сведения - не соответствуют действительности. Дайте об'яснение.

Ответ: Действительно в Риге я дал о себе сведения на Эгона ФЮРСТА по паспорту, по которому я в'езжал в СССР, будучи в действительности Зорохом ФРИДМАНОМ. В Риге я визы не дождался и уехал в Талин (Эстония), где я заполнил две анкеты в генконсульстве СССР - одну на имя Фридмана Зороха, а другую на имя Эгон ФЮРСТ. Виза же мне была дана по анкете, заполненной в Риге на имя Эгона ФЮРСТА. Таким образом, я в'ехал в СССР не обманным путем.

Вопрос: Никаких анкет на имя Зороха ФРИДМАНА в Талине вы не заполняли, таких анкет из генконсульства СССР в Талине в Москву не поступило, а визу вы получили по анкете, заполненной в Риге на имя Эгона ФЮРСТА. Таким образом следствие устанавливает, что в'ехали вы в СССР обманным путем по фальшивому паспорту.

Ответ: Я сказал правду, прошу следствие это еще раз проверить.

З.ФРИДМАН.

ДОПРОСИЛИ: ЗАМ.НАЧ. ИНО ГУГБ -
СТ.МАЙОР ГОСУДАР.БЕЗОПАСНОСТИ- БЕРМАН.

НАЧ. ОТДЕЛЕНИЯ ИНО - ГОРСКИЙ.

ВЕРНО: ОПЕР.УПОЛ. З ОТДЕЛЕНИЯ СПО ГУГБ
ЛЕЙТЕНАНТ ГОСУДАР.БЕЗОПАСНОСТИ:

(УЕМОВ).